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潍坊市人民政府办公室

关于做好雨雪寒潮天气防范应对工作

的紧急通知

各县市区人民政府，市属开发区管委会，市直有关部门、单位：

根据气象部门预测，受强冷空气影响，12月28日夜间至31日，我市将出现雨雪寒潮天气。气温明显下降，过程降温10～14℃，最低气温-12～-14℃，西南山区可达-16℃以下，出现在30日和31日早晨。另外，28日夜间至29日白天，我市将有一次明显雨雪天气，全市阴有小雨转大雪局部暴雪，最大积雪深度5～10厘米。为切实做好雨雪寒潮天气防范应对工作，现就有关事项紧急通知如下。

一、高度重视防范应对工作。此次雨雪寒潮天气冷空气强、降温剧烈、气温低、持续时间长，伴有大风和降雪天，会出现较严重冻害，部分地区积雪和道路结冰明显。当前正值岁末年初，此次雨雪寒潮天气将对疫情防控、能源保障、交通运输、农业生产、市场供应等工业、农业、交通和城乡生活秩序带来不利影响。各级各有关部门要全面贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示批示精神，按照市委、市政府部署要求，以对人民群众高度负责的态度，全力组织开展雨雪寒潮天气防范应对工作。要着力加强应急值守。严格落实24小时值班制度和领导带班制度，确保通讯畅通。要抓紧完善应对极端恶劣天气应急预案，备足救援物资，强化救援力量，确保一旦发生突发事件，能够科学应对、高效处置，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。

二、确保人民群众生命财产安全。各级各有关部门和单位要做好隐患排查工作。市政部门要加固城市公共服务设施和清理树木，加强易被雪压风吹的搭建物隐患排查。教育部门要做好中小学校校舍安全检查，加强校车管理，保障学生安全。民政部门要加强敬老院的隐患排查，要关心困难群众的生活，帮助孤寡老人、残疾人、流浪乞讨人员等困难弱势群体战胜严寒，及时储备发放棉衣、棉被、帐篷、食品等救灾物资。文旅部门要做好文旅景点设施的隐患排查工作，落实防雪、防风应对措施。住建部门要及时通知建筑工地户外作业人员做好防雪、防风准备，必要时停止作业，加强在建工程安全监管，严防垮塌。自然资源和规划部门要加强地质灾害易发区隐患排查。交通部门要做好滞留旅客排忧解难的准备工作，一旦出现大面积旅客滞留，要及时组织应对。卫健部门要组织好医疗救治和卫生防病工作，尤其是针对雨雪冰冻大风低温天气期间易发生摔伤、呼吸道疾病等情况，做好医疗救助准备工作，确保群众就医需要。

三、确保交通运输安全畅通。各级各有关部门和单位要建立和落实联动机制，加强对铁路、公路、海运、航空等运输工作的组织调度。交通运输、交警等部门要充实一线力量，对事故多发、易发路段要严密监控，对因灾害天气造成交通安全隐患的道路，要果断采取道路交通管制措施，重要交通节点做好铺设草袋、撒盐防冻准备。要严格检查交通工具，坚决禁止车辆超载和带病运输，严防发生交通安全事故。

四、确保基础设施正常运行。要加强对电力、供水、供气、供热、广电、通讯、网络等基础设施的安全检查，确保安全正常运行。电力部门要加强电路、电网安全检查和抢修，保障供电线路安全畅通，确保重点单位和居民生产生活用电。供水、供气部门要加强管道排查维护，确保正常安全供水、供气。广电部门要采取有效措施，确保广播电视信号不中断。要加强通讯网络基础设施维护，组织专业队伍，一旦出现情况，及时抢修，确保通讯信号畅通。要扎实做好危险化学品冬季安全“防冻防凝、防中毒、防火、防滑”等“四防”工作。特种设备、消防等重点领域、重点行业要强化工作安排，坚决防范和遏制各类事故发生。

五、确保市场物资供应充足。各级各有关部门和单位要加大对燃油、燃气和煤炭的调运力度，尤其要组织好生活必需品市场供应，确保粮食、猪肉、蔬菜、食用油等人民群众主要生活必需品正常供应。市场监管要加强市场秩序维护力度，增派人员巡查市场，严厉打击囤积居奇、哄抬物价和趁灾涨价等不法行为。

六、积极做好农业生产防灾减灾工作。各级各有关部门要采取有效措施，立即将本次雨雪寒潮天气信息传达到基层、乡村和种养业户，动员和组织企业、农户务必做好防范应对准备。要落实科学防御措施，加强灾害性天气应对技术指导，组织农技人员深入一线指导加固温室大棚、果树架材等农业设施，帮助农户科学运筹肥水，合理调控设施内温度、湿度和光照。要做好水产养殖的保温防冻和防风工作，确保养殖产品安全过冬。要动员群众及时清除积雪，最大限度减轻可能出现的灾害损失。

七、确保社会平稳有序。气象部门要加强监测预警，密切关注天气变化，及时发布气温、雨雪、寒潮和大风等预警信息及相关防御指引，视情况开展滚动预报预警服务。宣传部门要组织新闻媒体做好信息发布工作，正面引导社会舆论，及时准确公布气象和道路交通、水上交通等信息，提高群众应对灾害性天气意识，正确引导群众防寒保暖、合理安排出行，营造良好的社会舆论环境。公安部门要加大社会治安综合治理力度，防止造谣生事和趁灾制造恐慌混乱等违法行为，为人民群众创造一个安全祥和的社会环境。
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